

# “扎紧篱笆”迎战日本队 国足或将变阵三中卫

在12强赛首轮0:3不敌澳大利亚之后,北京时间9月7日晚11点,中国男足将在第二轮比赛中“坐镇”卡塔尔多哈迎战日本队。面对排名高居亚洲第一的日本队,外界对于国足的期待并不高,但即便不能赢球,国足也应力争拿分,至少也要踢出集训的技战术安排和精气神。为此,在面对日本队时,国足或将通过变阵来扎紧篱笆,立足防守打反击。在归化球员的使用上,外界普遍认为,国足主帅李铁需要“放开了用”。

现代快报+ZAKER南京记者 王卫

## 变阵? 国足或将启用三中卫

本届12强赛首战,国足在冲击2022卡塔尔世界杯的征程上,一上来就0:3输给澳大利亚,让不少人挨了三闷棍。第二轮对阵日本队国足是否会变阵,是外界最为关注的话题。从近期球队的动态和国足管理人员的表态中不难判断,国足首轮采用的技战术打法的确有不当之处,而造成这一结果的一个重要原因是——“低估了对手,高估了自己”。

国足领队张贺在接受媒体采访时表示,对于首轮比赛人员安排、场上技战术的应用及体现出的数据,球队赛后作了深入分析,积极地自我检讨。这样看来,国足本轮变阵势在必行。从净失三球来看,中国队首轮比赛防守表现比较糟糕,而面对以技术见长并善于地面渗透的日本队,如果中国队继续贸然选择与对手对攻,那么防线很可能再度被突破。

据了解,教练组在近几天的训

练中,着重强调了立足防守的重要性,要求队员无论身处三条线的哪一片区域,都要尽可能加强跑动,通过频繁位移填补防守漏洞,同时伺机反击。结合国足近一年半的训练和比赛来看,教练组不排除在对阵日本的比赛中推出“三中卫”的战术。如此一来,国足后防中卫数量充足,两个边后卫退可协防、进可助攻。在蒋光太和张琳芃之外,如果要补充一名中卫,此前呼声较高的李昂有望临危受命。

在最近几天的训练开始前,李铁曾分别与攻击手韦世豪、后腰池忠国单聊。韦世豪作为替补球员,是首轮中国队为数不多表现有亮点的球员之一。后腰池忠国若能在次轮比赛中被委以重任,也符合国足立足防守的思路。

## 增援? 归化球员或全部登场

首场比赛,国足带到多哈的4名归化球员,仅有艾克森和蒋光太获得了出场机会,阿兰和洛国富均枯坐替补席,成为外界最不能理解的一点。甚至有球迷表示,这是因为国足在归化球员的使用上有人数限制。但翻看李铁以往的采访记录就能发现,国足在归化球员的征召和使用上没有任何限制,归化球员“应用尽有”。

但首战为何没有派上阿兰和洛国富呢?据悉,一方面是因为阿兰和艾克森在联赛中很少一起出战,同时派两人上场需要冒一定的风险;另一方面,洛国富改打后腰不久,李铁还需要进一步观察他在这个位置的状态。在首轮比赛“腰力”明显不足的情况下,洛国富对阵日本或许能得到一些机会。而在立足防守反击的大背景下,阿兰的个人能力也能起到“尖刀”的作用。如此看来,国足面对日本队,不排除4名归化球员在适当时间段同时在场的可能性。

其实,日本队是亚洲使用归化球员的“鼻祖”。上世纪90年代开始,日本足球走上了归化巴西籍非血缘球员的快车道,拉莫斯和吕比须两名归化球员帮助日本队拿到了1992年亚洲杯冠军,还杀入了1998年世界杯决赛圈。中国足球方面,在里皮执教国足的周期启动归化政策,从2019年的40强赛开始正式执行。经过3年努力,中国队目前拥有艾克森、蒋光太、阿兰、洛国富、费南多和李可6名归化球员,其中李可和蒋光太是“血缘归化”,其他4人是“非血缘归化”。

由于费南多和李可两人受伤,缺席了国足9月的两场12强赛,但即使只有4名归化球员,都让日本队主帅森保一表示,中国足球因为有了归化球员,具有很强的实力,日本队须高度重视,可见归化球员的“威慑力”。

## 对手 日本队三国脚相继退出

在12强赛首轮结束之后,日本队官方宣布南野拓实因伤退出国家队。就在南野拓实之前,日本队确认两位后卫板仓滉和酒井宏树不会出战对阵中国队的比赛。如此一来,日本三位国脚将缺席对阵国足的比赛,其中南野拓实和酒井宏树是绝对主力。

据日本队方面介绍,24岁的板仓滉右脚脚踝出现了伤病情况,日本队已经征召了昌子源顶替他的位置。而31岁的酒井宏树在12强赛首轮面对阿曼时踢满了90分钟,他没有伤病,这一次退出国家队是出于体能上的考虑,因为他以超龄的身份刚踢完东京奥运会男足赛事。南野拓实是在对阵阿曼前的训练课上就已经出现了伤病,至今没有好转,所以不得不退赛。

在12强赛首轮,排名亚洲第一的日本队在主场被第五档球队阿曼1:0绝杀,这是他们队史首次输给阿曼。根据日本媒体的消息,如果日本队再输给国足的话,他们的主帅森保一将会下课。



2016年里约奥运会乒乓球女单决赛中,丁宁夺得冠军 新华社资料图片

# 乒乓球大满贯得主 丁宁宣布退役

乒乓球大满贯得主丁宁9月6日在微博宣布退役,同时她表示自己将进入北京大学攻读体育专业硕士学位,开启学习生涯。

6日上午9时许,丁宁在微博发布了退役声明。“今天来北大报到啦!以后就是北大新生‘学习宁’了。学海无涯苦作舟,我会继续加油!未来希望继续为体育事业、为大家贡献自己的力量。人生有很多精彩,也会有无限可能。从今天开始,我的乒乓球运动员生涯就要画上句号了,未来,我要朝着新的梦想努力,去挑战新的可能。”

配合文字声明,丁宁还选择了三张有意义的照片:5岁左右正在练球的自己、里约奥运会夺得女单冠军手拿金牌的瞬间、手持北京大学录取通知书报到的留影。

回顾自己的乒乓球生涯,丁宁这样总结——

“26年与乒乓相伴,每个瞬间,我都觉得无比珍贵:5岁开始学打球懵懂的我,10岁来到北京逐梦的我,国际赛场为国征战的我,在奥运会上收获冠军完成‘大满贯’的我,在里约奥运会闭幕式上担任中国代表团旗手的我……”

乒乓球教会我无论是在高峰还是低谷,‘永远保持一颗勇敢的心’,追求梦想的道路从来没有‘容易’二字;没有谁是常胜将军,没有谁是无坚不摧,当遭遇失败和困境时,勇敢面对;在几乎崩溃和想要放弃时,选择坚持,你就一定能够抵达心中的彼岸。体育精神远不止输赢。”

在声明最后,丁宁做了致谢,“感谢中国乒乓球队这个伟大的集体,感谢一路上教导我的教练们,以及和我并肩作战的队友们,爱你们!还要感谢我最爱

的家人、可爱的叮当们(注:丁宁球迷的称呼)、球迷们,你们的支持和陪伴让我成为更好的我。”

据悉,丁宁已于9月6日到北京大学报到,成为该校全日制体育专业硕士研究生,学制两年。

丁宁1990年6月20日出生于黑龙江省大庆市,为中国女子乒乓球队主力队员,共获得包括奥运会、世锦赛、世界杯在内的21个世界冠军。她2003年进入国家青年队,2005年进入国家一队,2016年夺得里约奥运会女单金牌后成就大满贯壮举。2017年2月,丁宁成为中国女乒队长。

丁宁宣布退役后,中国乒协主席刘国梁送出寄语,他希望丁宁继续发扬国乒精神,点亮自己、照亮别人。

谈及对丁宁的印象,刘国梁表示,一是她赛场上坚忍的意志,另一个是她赛场上阳光的心态。刘国梁认为,丁宁在赛场上取得了非常多的成绩,职业生涯无疑是非常成功的。在成功的背后,其实丁宁也曾遇到挫折。“她在面对这些挫折的时候表现出来的坚韧品质,帮助她不断去战胜困难,实现自己的梦想。这是她在赛场上最大的特质。”刘国梁说,场下的丁宁又非常有亲和力,“无论什么时候见到她,都是笑着的。她那种阳光的性格,特别干净,也特别有感染力。”

刘国梁认为,身为国乒女队队长,丁宁用自己点点滴滴的言行为年轻队员树立了一个非常好的榜样。尤其是备战东京奥运会这个周期,丁宁和球队在一起训练、比赛、竞争、生活,她对整个球队起到了传帮带的作用。“她作为乒乓人,真正的乒乓生涯才刚刚开始。”刘国梁说。

据新华社



迎战日本队国足主帅李铁或将变阵 新华社发

科学防疫  
绝不松懈

少聚餐 分餐制  
家庭就餐用公筷

现代快报+ZAKER南京

